

# 关于如何做好燃气设备与管道维护管理的分析

王庆文（哈密新捷燃气有限责任公司，新疆 哈密 839000）

**摘要：**随着现代经济社会的持续快速发展，燃气设备与管道的应用范围不断扩大，各类安全隐患日益突出，对传统维护管理方法策略提出了更高要求。基于此，本文首先介绍燃气设备与管道维护的重要性，分析其在实践中的各项显著特点。在探讨燃气设备与管道维护管理常见问题的基础上，结合相关实践经验，分别从建立系统完善的维护保养机制等多个方面，探讨了做好燃气设备与管道维护管理的方法策略。

**关键词：**燃气工程；设备管道；维护管理；方法策略

## 0 引言

伴随经济发展活力显著增强，燃气设备与管道维护管理面临崭新局面。当前形势下，应宏观审视燃气设备与管道运行所面临的各类扰动因素影响，精准把握做好燃气设备与管道维护的核心目标、方法、路径，综合施策，全面保障燃气工程的系统性安全。

## 1 燃气设备与管道维护的重要性

燃气设备与管道是燃气供应系统的关键构成要素，其安全性直接关系到燃气供应的稳定性与连续性，更与人民群众生命财产安全密切相关。在燃气需求量与供应量连续增高的趋势下，全面扎实做好燃气设备与管道维护，可及时发现并处理潜在的安全隐患，避免因设备故障或管道损坏导致的供气中断。近年来，国家相关部门高度重视燃气设备与管道维护管理模式的优化创新，在细化完善燃气设备检验检测技术标准，拓展延伸燃气管道维护技术路径等方面制定并实施了诸多宏观政策策略，为新时期全面提高燃气工程安全提供了重要基础遵循<sup>[1]</sup>。

同时，广大技术人员同样在精密化仪器设备应用与燃气管道安全风险预警等方面进行了诸多有益探索与总结，初步构建形成了基于全要素的燃气设备与管道维护体系，实现了对各项安全风险的实时预警与响应。尽管如此，受限于诸多主客观要素，当前燃气设备与管道维护水平尚有较大提升空间，具体方法策略的针对性有待进一步巩固，理应立足燃气工程实际，创新方式方法，全面提高燃气设备与管道维护质效。

## 2 燃气设备与管道维护管理的特点

### 2.1 技术性

燃气设备与管道的维护管理对作业人员的综合技能和实操经验具有较高要求，无论是压力测试、泄漏检测，还是超声波检测、射线检测等，均需运用燃气工程领域专业技术知识和技能，以科学运用多样化的

检测工具，准确分析和预测检测数据，确保维护工作的实际效果。在现代科学技术推动下，燃气设备与管道的技术同样在不断革新，需要作业人员熟练掌握扎实的燃气专业知识，熟悉燃气设备的运行原理、结构特点以及管道系统的布局和走向等，以适应新的维护需求。

### 2.2 安全性

按照现行燃气行业相关安全标准和规范，燃气设备与管道的维护管理应以确保安全性为前提，所有作业活动均需在安全框架内进行，并制定详细的安全操作规程和维护管理制度，明确各项安全要求和操作流程。通过对燃气设备与管道进行有效维护管理，应强化安全阀、防爆阀、紧急切断装置等安全装置的实际效用，并在燃气设备周围设置防爆墙、防爆门等防爆设施，以防止事故发生，降低爆炸事故对人员和设备的伤害<sup>[2]</sup>。

### 2.3 系统性

燃气设备与管道维护管理应从整体视角进行规划和协调，准确把握各个设备和管道之间的关联性和相互影响关系，严格执行流程化与标准化管理模式，确保维护工作有序进行，避免重复劳动和资源浪费。通过收集、整理和分析设备和管道运行数据，可及时发现设备的异常情况和潜在问题，为优化维护计划，提高维护效率和质量等提供基础参考。此外，燃气设备与管道维护还应突出系统性的风险评估与预防，根据潜在安全隐患和故障模式，形成预防措施和应急预案。

## 3 燃气设备与管道维护管理中的常见问题

### 3.1 燃气设备老化与更新问题

在长期运行过程中，燃气设备会受多类型外部要素影响而出现材质老化、部件磨损、腐蚀等状况，久而久之逐渐丧失原有的性能，甚至出现设备故障或管道泄漏安全隐患，进而引发火灾、爆炸等事故。燃气

设备通常采用专用金属等材质制成，这些材质在长期暴露于空气中或受到介质腐蚀，加之温度、湿度、酸碱度等环境因素影响，直接加剧设备老化速度，影响燃气供应的稳定性和安全性。在燃气设备更新方面，新技术与新方法的应用丰富了燃气设备结构构造，设备改造与安装等施工环节易受场地限制、施工条件等因素影响，最终使维护管理工作所面临的系统兼容性和稳定性问题更加突出。

### 3.2 燃气管道隐患排查与改造难度大

城市燃气管道主要为钢质管道和聚乙烯管道，管道材质、施工工艺、防腐性能、焊接质量等均影响管道的老化程度。随着使用年限的增长，管道会出现老化、腐蚀等问题，且老旧管网改造量大，审批手续耗时长，部分居民对户内改造配合度不高，增加了改造难度。纵观以往燃气管道维护实际，普遍存在用户对燃气安全知识了解不足，存在违规使用燃气设备、私拉乱接燃气管道等行为，为燃气泄漏、火灾等安全事故埋下隐患。此外，燃气管道隐患排查制度不健全，隐患排查的标准、流程、职责、目标等不明确，且缺乏具体的操作指南和细则，维护管理过程中存在漏洞和盲区，无法有效反映管道的实际安全状况，需要给予重视。

### 3.3 智能监控系统应用不足

现代智能化技术的创新发展与运用，为新时期燃气设备与管道维护管理提供了多元化的工具载体，使传统技术条件下难以实现的自动化数据分析与处理效果更具实现可能。现状表明，部分燃气单位由于资金限制或技术更新滞后，未能及时引入先进的智能化技术和设备，缺乏智能化的监控系统来实时监测设备的运行状态和管道的安全情况，导致设备故障或管道泄漏等问题无法及时发现和处理。现有的维护管理系统数据收集和分析能力不足，无法对燃气设备与管道的海量运行数据进行实时处理和分析，限制了作业人员对设备性能和管道安全状况的全面了解，难以做出准确的决策<sup>[3]</sup>。

## 4 做好燃气设备与管道维护管理的方法策略探讨

### 4.1 建立系统完善的维护保养机制，细化维护管理范围

根据燃气设备与管道特点、类型和使用情况，制定详细可行的维护管理制度规范，明确维护保养的具体目标，将燃气管道、调压设备、燃气表、燃气灶具及相关附属设备等全部纳入维护保养范围。建立涵盖

维护保养工作具体时间、频率和责任人的工作计划，实施定期检查与维护，分解日常检查、定期维护和设备更换等内容要求，并详细准确记录燃气管道和设备维护工作情况，以便后续分析和改进。巡检燃气设备与管道，检查设备运行状态、设备有无泄漏、腐蚀或损坏等，并清洗过滤器、校准压力表、检查连接管道，对管道进行定期压力测试和内壁清洗，确保管道在安全压力范围内运行。建立监督与评估机制，对燃气设备运行状态、故障发生率、维护保养记录的完整性和准确性等进行细化评估，以不断优化维护流程。

### 4.2 强化燃气管道安全，设立管道安全保护设施

燃气管道的布置、安装、使用和维护应严格遵守国家及地方的燃气管道安全规范和相关法律法规，且需在关键位置设置安装泄压器、过渡接头、紧急切断阀等安全保护设施，以应对突发事件和事故情况。定期对燃气管道进行压力测试、泄漏检测等安全检测，检查管道有无损坏、腐蚀、泄漏等现象，防止管道在超出安全压力范围内运行，及时发现并处理泄漏问题。对于调压箱（柜）管理的维护管理，应设立台账进行管理，确保其外观无损坏、脱漆，箱门开关灵活，且新投入运行和保养修理后的调压器，必须经过调试，达到技术标准后方可投入运行；对于调压站管理，则其内部管道、阀门、调压器等设施应做到不锈、不漏、运转灵敏有效，并应设置明显的警示标志和消防通道。

### 4.3 引入智能化技术方法，构建实时监测和预警系统

人工智能、大数据、物联网等智能化技术在燃气设备与管道维护管理中扮演着不可替代的现实作用，可通过实时监测、数据分析、预警预测等方式，实现对设备与管道的高效管理和维护。在燃气设备与管道系统指定位置配置性能稳定的智能传感器，实时采集压力、流量、浓度等关键数据，并利用物联网技术，将数据传输至监控中心，进行远程监控和数据分析。利用人工智能和机器学习技术，对燃气设备与管道运行数据进行深度学习和分析，以此预测设备故障和管道泄漏等风险，为预防性维护提供科学依据。搭建实时监测和预警系统，对燃气设备进行远程开关、调节等操作，减少人工巡检的频率和强度，同时为用户提供在线咨询、故障排除、维修保养等实时化、在线化和智能化服务<sup>[4]</sup>。

### 4.4 优化资源配置，保持高效协同管理

根据燃气设备与管道维护工作具体需求和人员技能特点，实施轮班制度，合理调配人力资源，提高工

作效率，确保各项工作任务得到高效完成，避免人员过度疲劳。科学配置必要的维护工具、检测设备和抢修物资资源，高效运用物资库存管理系统，实时跟踪物资使用情况，确保物资供应充足且不过度积压。建立信息共享机制，加强与燃气供应、使用单位的沟通协调，及时交流维护管理经验和问题解决方案。发挥信息化平台在协同管理中的价值，对设备状态监测、数据分析、预警预测等信息的实时共享和协同处理，提高管理效率和质量。建立跨部门的燃气设备与管道维护协作团队，共同负责相关工作，减少不必要的环节和重复工作，通过定期团队协作会议，促进团队间的信息共享和协同合作。

#### 4.5 科学运用燃气泄漏检测技术，高效处理泄漏事件

在当前技术条件下，燃气泄漏检测技术多种多样，比如钻孔检测法、检查液法、压力法、加臭法、超声波检测法、氢气示踪法和管内检测法等，上述不同的检测技术在适用条件、检测过程和预期效果等方面存在明显差异，应结合燃气设备与管道实际，予以灵活择用。以超声波检测法为例，该方法利用超声波脉冲反射原理，测量钢制管道管壁腐蚀后的厚度，根据测量结果判断燃气设备和管道状态，分辨管道的内外壁腐蚀、变形、应力腐蚀破裂等缺陷，主要适用于精确检测大口径管道的厚壁。根据管道的特点、泄漏情况、环境条件等因素，综合应用多种泄漏监测和定位方法，比如可先通过压力法、加臭法等方法确定是否存在泄漏，再通过超声波检测法、氢气示踪法等方法进行精确定位。

#### 4.6 细化燃气管道风险评估，提高能源利用效率

燃气管道风险评估旨在了解燃气设备与管道的运行状况、性能指标、使用寿命及潜在风险，为制定维护计划、更新改造方案及安全管理措施提供科学依据。对此，可通过资料收集与分析、资料收集与分析、数据分析与评估、专家咨询与论证等方法，分别对燃气设备与管道的基本情况、性能指标、使用寿命和潜在风险等进行差异化评估，识别设备在运行过程中可能存在的安全隐患和风险点，提高安全风险评估的准确性。

根据安全风险评估结果，制定设备更换、维修、加固等相应的风险控制措施，对高风险区域和部位进行重点监控和管理，确保安全风险得到有效控制。加强安全监管和执法检查，对存在安全隐患和风险点的生产部门和个人进行处罚和整改。

#### 4.7 加强专业知识培训，提高维护管理实操技能

定期组织燃气设备和管道维护作业人员参加专项培训与学习，由业内专业人士为其讲解设备原理、结构、运行方式及故障排查等知识，强化安全意识，并提供必要的学习资料和在线资源鼓励维护人员自学。强化安全教育培训，确保维护人员掌握安全操作规程，了解燃气泄漏的危害、应急处置方法等方面的知识，并定期组织安全演练，提高维护人员在紧急情况下的应变能力和自救互救能力。设立实操培训基地，模拟真实工作环境，定期进行实操考核，通过技能竞赛和评选活动检验维护人员的技能水平。定期组织经验分享会，分析燃气设备与管道维护中的典型案例，总结经验教训、工作经验和心得，提高维护人员的问题解决能力。

### 5 结语

综上所述，受系统结构、设备特点与维护管理方法等要素的影响，当前燃气设备与管道维护管理实践中依然存在诸多短板与不足，制约着其整体价值的优化提升。因此，应摒弃传统陈旧的维护管理模式制约，建立健全基于风险控制导向的燃气设备与管道维护工作机制，从宏观层次上把握影响燃气设备与管道运行状态的干扰因素，积极有效引入智能化与自动化的维护管理技术，提高维护管理人员专业技能，为优化提升燃气设备与管道维护水平奠定基础，全面保障燃气工程安全。

### 参考文献：

- [1] 关鹏, 马伯昊, 王澍, 等. 一种基于多传感器模块的城镇燃气管道结构完整性设备研究 [J]. 中国高新技术, 2024(16):47-49.
- [2] 杨双双, 李杨. 计算机识别技术在无人机燃气管道智能巡检中的应用 [J]. 信息与电脑 (理论版), 2024,36(16):19-21.
- [3] 雉新宇. 基于利用事故树分析法延缓城市燃气管道腐蚀的安全管理方法研究 [J]. 承德石油高等专科学校学报, 2024,26(02):27-31.
- [4] 贾涛. 燃气机械设备的维护管理存在的问题及对策解析 [J]. 中国石油和化工标准与质量, 2024,44(05):23-25.

### 作者简介：

王庆文 (1972—)，男，汉族，山东郓城人，大学本科，助理工程师，维修队队长，研究方向：从事燃气设备设施的维检修工作。